

首都精神文明建设情况简报

第 32 期

(总第 2141 期)

首都精神文明办

2020 年 6 月 24 日

【文明行为促进条例】

大兴区创新先行

推动外卖快递行业文明行为促进工作

大兴区先行先试,创新突破,将抓行业管理作为贯彻落实《北京市文明行为促进条例》,深化全国文明城区创建工作的有效抓手,探索形成行之有效的管理模式,解决外卖快递从业人员引发的痛点难点问题,提升城市精细化管理水平,推动行业健康发展。

组建行业联盟,实现信息贯通。资源整合,纳入统一管理。由区文明办牵头,区商务局、区邮政局具体负责,分别成立“大兴区外卖行业联盟”“大兴区快递行业联盟”,将全区外卖平台、快递企业、寄递点、线上商户以及外卖骑手、快递小哥纳入联盟管理,实现整合贯通。建全台账,实现闭环管理。建立区级台账,汇总各快递公司、外卖平台从业人员详细信息,特别是人员实际居住状况、配送

车辆状况,将数据分解到各属地,对从业人员的居住(是否群租)、充电行为进行重点检查,发现问题及时反馈至所在公司,并纳入个人文明诚信考核,与绩效挂钩,形成闭环式管理,实现信息贯通。

建立公示平台,开展综合执法。月度考评机制。将小哥、骑手、外卖平台、平台线上商户、快递寄递点纳入考核范围,针对交通违法、群租房及违规充电开展月度考核测评。**文明行为公示机制。**强化结果运用,归集各执法部门信息,及时在平台公示、发布从业者不文明行为情况,实现信息互通共享,督促行业、企业、从业人员分别落实主管责任,主体责任和个人责任。**联合激励惩戒机制。**探索制定相关奖励机制,对表现突出者予以奖励。对于表现较差的,采取告知提醒、集团通报、限期整改等惩戒措施,并通过媒体予以曝光。

运用科技手段,规范行业管理。建立车辆管理数据平台。通过北京快递协会数据监控体系,对车辆安装GPS定位,对车辆进行全程跟踪管理,实时掌握人员、车辆所在位置及行驶速度等信息。在重点商圈附近探索划定外卖停车区域,减少无序停车现象。规划充换电专区。在区域重点位置建设集中充电柜和换电柜,实现电池集中充电管理,确保电池不入户,从源头解决室内充电安全隐患。**建设智能配送装置。**推行快递自提柜、外卖自提柜,提高配送效率,实现“减缓增量、控制总量”的目标。

开展文明实践,加强正向引领。组织专题培训。结合“整治交通不文明行为百日行动”,开展交通安全专题培训,教育外卖、快递从业者自觉遵守法律法规,不断提升服务质量。**参与文明引导。**开展“礼让斑马线 文明我点赞 文明交通我先行”等主题活动,组建快递外卖公共文明引导志愿服务队,组织骑手、小哥参与交通引导。**打造公益形象。**印制“文明出行”车贴,统一在外卖快递配送箱张贴。设计《北京市文明行为促进条例》宣传折页、“文明倡议书”,适时向市民发放,树立外卖快递行业积极参与社会公益活动的良好形象。

建立保障措施,给予关心关爱。开展关爱行动。为骑手、小哥送上总价值百万元“清凉夏日礼包”,陆续推出“爱心驿站”等关爱行动。**选树先进典型。**组织开展寻找“最美骑手”“最美小哥”“文

明商户”等活动,通过正面宣传、百姓宣讲、事迹报告等形式,弘扬社会正能量。纳入志愿服务体系。引导外卖快递从业人员在“志愿北京”平台注册成为志愿者,结合新时代文明实践中心建设,探索建立志愿者登记、活动记录、积分反馈等机制,组织开展多种形式的志愿服务,激励外卖快递从业人员在提升自己服务社会的实践中,实现自身价值追求。

(大兴区文明办)

【工作交流】

北京西站地区举办《北京市文明行为促进条例》在线讲座。近日,西站地区文明办、机关团总支以网络直播形式,联合举办了《北京市文明行为促进条例》在线讲座,教育引导各单位带头遵守《条例》,发挥示范引领作用,推动文明规范融入日常生活。

(北京市重点站区管委会)

怀柔区多措并举全面宣传贯彻《北京市文明行为促进条例》。深化理论学习,组织全区干部学习《条例》。召开区委理论学习中心组学习(扩大)会,滕盛萍同志作专题辅导报告,围绕《条例》出台的背景、意义、过程、主要内容、特点、亮点、推动落地生根、文明系统任务八个方面,向全区党员干部详细解读了《条例》。会议以视频会议形式召开,全区各单位、各镇乡街道、村社区、国有企业、学校均设分会场。突出宣传引导,广泛宣传《条例》内容。在怀柔报开设“文明创城大家谈”专栏;利用“文明怀柔”微信公众号全文刊载《条例》并制作 H5 宣传倡议,5000 余名市民线上承诺“自觉遵守《条例》、争做文明有礼怀柔人”;印制并发放涉及文明条例内容宣传手册 2 万册;发动全区 300 余个新时代文明实践所站创新形式,全面宣传《条例》内容、精神,使广大市民群众闻之、知之、用之。巧用实践牵引,开展新时代文明实践活动。将六月怀柔区新时代文明实践主题定为“学文明条例 做文明市民 创文明城区”,结合创建全国文明城区工作,在疫情防控常态化的条件下开展实践活动,开展“文明宣讲”“用餐新时尚 公勺公筷行动”“常态化周末大扫除”“全民文明行为促进季”“文明条例进社区”等活动,引导市民

群众自觉践行文明行为。加强示范引领,“柠檬黄”助力《条例》实施。全区公共文明引导员积极参与各项文明实践活动、爱国卫生运动活动,先后走进多个社区、公园积极宣传《条例》内容,并联合外卖小哥在多个主要交通路口开展文明引导和服务保障,呼吁市民向6类29种不文明行为说不,引导市民群众学习践行《条例》,同做文明市民,共创文明城区。(怀柔区文明办)

推进“友善平谷”建设,实施文明促进“大行动”。从个人最基本的言谈举止入手,培养友善习惯。广泛开展“个人友善素养1234”培育行动,围绕“一米线”“不随地吐痰”“公筷行动”“低碳生活”等内容,开展“日行一善”实践活动。从优良家风家教做起,筑牢友善基础。在去年培树的3000户卫生家庭标兵基础上,开展“善行家课堂”教育,实施“垃圾分类·家庭行动”,深化千户“友善家庭”创建,以好家风助推好民风。从基层治理谋篇,强化友善保障。将友善村居建设与村规民约、临时规约修订相结合,与《北京市文明行为促进条例》《北京市物业管理条例》《北京市生活垃圾管理条例》的宣传贯彻同步开展。从服务管理抓起,提升友善温度。要求全区各单位开展“有温度”的服务、关爱“新平谷人”、建设“爱心驿站”。聚焦群众最为关切行业友善建设,持续开展诚信果农评选,让平谷大桃、北寨红杏这些品牌农产品的生产销售饱含友善价值。积极开展“平谷的哥”创建,将1.1万名平谷的哥打造成展现平谷文明风尚的窗口。坚持党员干部带头,树立友善标杆。重点要求全区党员干部带头践行友善价值观,对于党员干部“不礼让斑马线”等行为将进行通报。(平谷区文明办)

责编:梅雪峰

核稿:田文松

电话:55569506

传真:55569505

邮箱:jswmzhxtc@163.com

报:中央文明办,首都文明委主任、副主任,市委、市人大、市政府、市政协。

送:首都文明委委员,市委、市政府各委办局,各总公司、高等院校,市级群众团体。

发:各区委书记、区长、宣传部长,各区文明办,有关新闻单位。
